

# 確定新總裁 西九挑戰仍嚴峻

# 積極引導 防止青少年沾染網癮

謝卓飛去年底以健康理由辭去西九文化區管理局行政總裁一職後，西九董事局昨日通過由來自澳洲、國際知名度更高的Michael Lynch填補，並於7月25日履新，合約為期3年。新總裁人選文化藝術造詣高，具有豐富國際管理經驗，有利強化西九管理團隊，進一步提升西九的國際網絡。不過，確定新總裁人選，不等於西九文化區面臨的挑戰迎刃而解，西九文化區面臨的最大挑戰並非硬件建設，而是軟件建設。西九要成為世界級藝術中心，必須兼容中國內地、香港與西方的文化藝術，新總裁對香港及中國文化藝術認識不深，西九董事局應在西九管理團隊中物色更多熟悉香港及中國文化藝術的人才，才能解決軟件建設問題。

Michael Lynch在國際藝術界擁有超過35年的經驗，當中20年為高層管理經驗，曾任多個澳洲藝術團體的管理層，包括悉尼歌劇院行政總裁等，亦一度擔任過南威爾斯州教育廳長。2002至09年，他擔任英國藝術重鎮、倫敦南岸藝術中心的行政總裁，成功將之打造成歐洲最大、國際知名的文化藝術中心。Michael Lynch的經驗和領導才能，可強化西九管理團隊。

但不少香港藝術界人士擔心，Michael Lynch對香港及中國文化藝術認識不深，未必是出任西九

行政總裁的理想人選。Michael Lynch亦承認，對中國傳統藝術的認識較局限。西九文化區畢竟與悉尼歌劇院及倫敦南岸藝術中心不同，西九文化區必須兼容中國內地、香港與西方的文化藝術，特別是中國內地的客源和市場，將是西九文化區能否成功的關鍵。目前，中國內地已成為全球最大的文化市場，西九文化區將來的最大客源和演出團體，都可能來自內地。因此，不但Michael Lynch應該補上中國文化藝術的課，西九董事局更應在西九管理團隊中物色更多熟悉香港及中國文化藝術的人才。

身兼西九董事局主席的政務司司長唐英年強調，謝卓飛辭職只屬個別事件，今次聘書已加入適當條款，確保對雙方公平及適合，Michael Lynch亦接受健康檢查。謝卓飛辭職事件至今欠透明度，對港府的威信和形象造成傷害，港府應吸取教訓，增強今次行政總裁合約條款的透明度，以便公眾可以監察雙方有否履行合約條款。港府亦不宜一朝被蛇咬十年怕井繩，為避免再出現辭職事件而刻意降低對新總裁和管理團隊的工作要求。同時，政府官員要加強與新總裁及管理團隊的溝通與合作，令西九管理局順利運作。

(相關新聞刊A1版)

一項調查顯示，本港有11%的青少年出現網癮傾向，且年齡越小的網癮比例越高。一名13歲中二男生疑上網成癮，詐病逃學留家打機，被母親揭發責備後墮樓身亡。青少年沉迷上網，長期受不良資訊影響，容易衍生逃學、自殺、參與非法行為等嚴重後果，家長、學校應以溝通協商的方法，培養青少年建立正確的上網習慣。當局更應加強網吧管理，積極防範網絡不良資訊，引導青少年善用網絡，健康成長。

網絡社交軟件、網絡遊戲大行其道，上網已經成為青少年進行社交、尋求快樂的重要途径。青少年在網上流連忘返，染上網癮的機會較大，而且年紀越小比例越高。調查機構推算，全港24歲以下有網癮青少年高達19.2萬人，問題實在不容忽視。沾染網癮輕則影響青少年身體發育，導致飲食障礙、憂鬱、自閉、恐懼社會症等精神毛病，造就更多「宅男、宅女」；重則因為長期受色情、賭博等不良資訊的浸淫，參與偷竊、援交、濫用毒品等非法行為，對身心健康構成威脅。

家長、學校、社會需要高度重視青少年上網成癮的嚴重性，但不能以簡單強硬的高壓手段

限制青少年上網，否則會引起強烈反彈，甚至造成青少年以死抗爭的不幸。家長首先應多學習網絡知識，多了解子女的實際需要和尋求共同話題，以協商方式幫助子女控制上網時間。學校、社區組織亦應提供參觀、運動、旅遊多元化的活動，鼓勵上網成癮者積極接觸現實生活，培養更多生活愛好，擺脫網癮。

為避免青少年沉迷上網，防止各種青少年犯罪，不少國家和地區均已對網絡採取必要的規管，台灣禁止15至18歲的青年在晚上10時後流連網吧，韓國通過禁止未滿16歲青少年在凌晨零時至6時上網打機的法例，但韓國的輿論認為防治對策依然不足，要求政府對網絡遊戲內容加以規管。相比之下，本港不論網絡還是網吧的規管都寬鬆得多，處於放任自流的状态，青少年可以不受約束地長期在網吧流連，不但難以戒除網癮，更有可能被不法之徒誘引而誤入歧途。因此，當局必須盡快通過發牌制度規管網吧，設立青少年在網吧逗留的限制時段，進一步推廣使用防範色情、暴力資訊的過濾軟件，從精神層面、法律規範着手，為青少年建立乾淨的網絡環境。

(相關新聞刊A4版)

A4 責任編輯：李逸榮、吳漢傑

重要新聞  
TOP NEWS

2011年5月28日(星期六) 香港 文匯報 WEN WEI PO

# 13歲「網童」打機挨罵跳樓亡

## 詐病逃學遭母揭發 自鎖房門釀慘劇

香港文匯報訊(記者 將焯文、杜法祖)香港一名13歲中二男生疑上網成癮，不理會下月的期終考試在即，昨晨疑找人冒充家長請病假，之後躲在將軍澳寓所上網打機。男生母親親獲學校電話求證請假事宜，趕回家與師問罪，未料兒子情緒激動，將自己反鎖房間，不久更告墮樓身亡。男生母親親聞噩耗傷心欲絕，事後不斷自責逼兒子開門。警方調查後，不排除男生恐遭責罰而墮樓，至於是否有人欲攀窗擺姿態，圖以死脅母卻失足釀成悲劇，需進一步調查。

墮樓死亡男生賴卓謙，13歲，生前與父母同住將軍澳培成路海悅豪園1座23樓，就讀區內港澳信義會慕德中學中二班。據悉，賴父在內地工作，42歲姓劉母親任職文員，由於賴童平日沉迷網上遊戲，經常躲在房內長時間上網，父母屢勸不改。

### 拔寬頻線促溫書後上網

早前賴母接獲校方通知，下月9日將是期終考試，因憂慮兒子沉迷打機荒廢學業，父母遂索性拔掉家中寬頻網絡線，並與子約法三章，要求他每日定時溫習功課後才能上網。

消息指，賴童本周三與周四因發燒不適，一連請了2日病假，昨晨本應如常上學，惟有人疑找人假冒家長，在早上7時許致電回校再請一日病假，之後躲在家瘋狂上網打機。及至早上8時許，學校致電賴母求證時，疑正在上班的賴母始知兒子缺席上課，立刻趕回家，同時致電住在沙田博康邨的父母，趕往將軍澳暫代照顧兒子。詎料，當她一入屋即見兒子正在上網打機，怒不可遏大興問罪之師。

### 少年激動入房隔門口角

賴童被責後情緒激動，衝入睡房反鎖房門隔鬥與母爭執，賴母

命子開門，惟不久房內卻寂寂下來，賴母擔心兒子出事，急忙下樓向保安員求助代為報警。惟在警員到場前，約於上午10時40分，屋苑一名清潔女工發現一名身穿睡衣的男童由高處墮下平台昏迷，立即報警。救護員到場迅將男童送往將軍澳醫院搶救，惜不久證實不治。與此同時，警員接獲賴母求助，登樓破門發覺房內無人，窗門打開，懷疑墮樓男童即為失蹤事主。

### 母自責逼開門累死愛兒

適時賴童外公外婆亦趕至，與賴母同坐警車趕往醫院求證，當賴母證實兒子死訊後，情緒激動，頻呼：「你就要考試了，還躲在房中玩電腦……要不是我逼你開門，就不會搞成這樣……」警方經初步調查，不排除男童詐病逃學兼被揭發在家上網打機後，不堪母親親責罵而墮樓，案件無可疑。

信義會慕德中學校校長劉楊靜嫻對卓謙墮樓身亡深感難過，表示卓謙在校成績及操行中等，性格文靜，昨晨校務處職員的確曾接獲一名女子來電，代卓謙請病假，惟及後學校再致電賴母求證時，賴母並不知情，及至上午11時學校再接獲警方通知，驚悉卓謙已不幸墮樓身亡。



■遭母揭發詐病在家上網打機被責後墮樓男童送院後不治。  
■將軍澳海悅豪園第1座(右)發生詐病在家打機男童被母責罵後墮樓身亡。



■信義會慕德中學校校長劉太對該校學生之死深感難過。  
■死者的外公外婆趕到醫院見孫兒「最後一面」。

### 近年迷網或打機釀家庭爭執事件簿

日期	事件
2011-01-04	13歲少女疑因沉迷電腦網絡遊戲，被剛回家母親親責後，在長沙灣海麗邨家中衝入廚房攀窗，在母親面前從28樓墮樓身亡。
2009-08-08	16歲準會考生疑沉迷電腦交友活動，致成績倒退跌三甲，遭父母嚴責後，疑趁母離開將軍澳英苑苑外出購物時，由11樓墮下死亡。
2008-02-18	葵涌邨逸葵樓一名13歲男童，上學前仍上網打機，被父催促出門，惟兒子充耳不聞，父一怒關掉電源，詎兒子竟失控吵鬧，更發狠咬傷父親左手腕。
2007-09-17	柴灣藍灣半島一中產家庭的12歲男童，疑玩電腦遊戲被母在電話中責罵，男童疑感羞憤，躲在洗手間以毛巾吊頸不治。
2007-01-12	荃灣海濱花園一名14歲中三男童，因考試臨近，疑打機減壓至凌晨未入睡，遭母責後，拂袖離家通宵不歸，其後被發現在大廈平台墮樓死亡。

資料來源：香港文匯報資料中心

製表：香港文匯報記者 杜法祖

# 19萬港青淪網海 最勁日 23小時



■有調查發現，香港青少年每周平均上網15小時。圖為青少年在網吧內打機。

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)互聯網世界多姿多采，社交網站、線上遊戲吸引萬千青少年「熱玩」，惟當失去自控沉迷上癮，問題則接踵而至。有調查發現，香港青少年每周平均上網15小時，最厲害個案每周上網167小時，即每日上網長達23.8小時。上網時間越長，網絡成癮機會越大。調查顯示，11%受訪青少年有網癮傾向，年齡愈小，網癮比例愈高，有網癮者執迷不悟，相信網絡利多於弊，31.9%人認同上網有助身體健康。機構推算，全港24歲以下人口，約19.2萬人有網癮，問題不容忽視。

### 信網絡萬能 令身體健康

香港遊樂場協會與澳門街坊聯合總會上月15至30日，以問卷訪問1,297名港澳24歲以下青少年，當中香港受訪者佔997名。結果發現，受訪香港青少年每周平均上網15小時，上網時數最多為20至23歲組群，每周上網22.77小時。若以美國網絡成癮指標作評估，11%香港受訪者有網癮傾向，11歲或以下網癮比例達16%，年齡愈小，網癮比例愈高。有網癮的受訪者更認為互聯網利多於弊，除有助促進家庭關係，更對身體健康有正面幫助。協會總發展主任溫立文表示，上網經常坐着，缺少運動導致肥胖，上網過量有損健康為常識，但調查結果卻顯示網癮青少年認為網絡「無所不能」。

### 現實朋友少 網尋成就感

遊樂場協會社工黃妍穎指出，青少年沉溺網絡，大多因為他們在網絡世界，找到現實中沒有的滿足感，例如實際生活朋友不多，但玩線上遊戲卻會認識不同網友；或是他們在學校沒有突出之處，卻因打機厲害不停「升呢」，被網友熱烈追捧令其成就感大增。溫立文則表示，雖然調查發現上網時間越長，成癮機會越大，但沒有絕對關係，不論上網時間多少，只要每當青少年不上網則感到忐忑，腦內經常想起上網事情，繼而影響生活及學業，則可判斷為上網成癮。

調查又發現，青少年上網多會瀏覽社交網站(82.4%)、瀏覽網頁(73.2%)、使用即時溝通工具(72.6%)或網上遊戲(45.5%)；亦有人承認會瀏覽色情網站(9.5%)、參與網上賭博(6%)或網絡性愛活動(2.7%)。不少受訪者更表示，曾使用互聯網進行不良行為，包括非法下載(50.4%)、網上欺凌(7.9%)及援交(1.2%)等，亦有青少年會以互聯網搜查進行不良行為的資訊，例如逃學(8.9%)、參與非法行為如偷竊(6.6%)及濫用毒品(5%)等。溫立文表示，無論學校學習或聯繫朋友都要使用互聯網，故家長不能高壓限制子女使用互聯網。他建議，家長應教導青少年適當使用互聯網，並就每日上網時間進行協議，以及了解子女實際需要和提供其他活動，在上網及真實生活之間取得平衡。

### 美國匹茲堡大學網癮測試指標

1. 上網時間通常較預期期長；
2. 上網時會全神貫注，停止上網後仍會想着網上內容；
3. 隨時日累增，要花更多時間上網才能感到滿足；
4. 多次想控制或停止使用網絡，但總是失敗；
5. 上網是為了逃避問題和舒緩低落情緒；
6. 當減少或停止上網時，會覺得不安及暴躁；
7. 經常向別人隱瞞自己的上網情況；
8. 為了上網，寧願冒着失去重要人際關係、工作或教育機會的危險。

\*只要出現5項或以上上述情況，即有網絡成癮傾向。  
資料來源：香港遊樂場協會 製表：香港文匯報記者 嚴敏慧

## 澳門青年網癮最嚴重

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)青少年網絡成癮調查港澳兩地同時進行。澳門相關結果顯示，受訪的300名澳門青少年，每周平均上網時間達26.29小時，遠較香港青少年每周上網15小時長。而澳門受訪青少年網絡成癮比例亦高達18%，以澳門24歲以下人口推算，全澳門約3.6萬青年有網癮，情況較香港嚴重。

香港遊樂場協會總發展主任溫立文解釋，澳門年輕人較少課外活動，加上如足球場、籃球場等運動及娛樂設施亦較少，故澳門青少年每天放學後，很多會即時回家，沒事幹便上網打發時間，故澳門青少年上網時數，以及上網成癮比例亦較香港高。

## 睹母辛勞悔悟 機迷戒癮升學



■19歲的阿庭(右一)，小六就迷上網上遊戲。香港文匯報記者嚴敏慧攝

### 身心耗損

上網成癮除影響學業，更會破壞家庭關係及身體健康。現年19歲的阿庭，小六時沉迷網上遊戲，每日放學向父親親稱到同學家做功課，實質到網吧打機到晚上10時多才回家。升中

一後變本加厲，感到在學校沒朋友極孤獨，甫開學即逃學留在家中打機，直至曠課32天被停學，始東窗事發。阿庭憶述，當年沉迷打機廢寢忘食，曾2至3個月內只日食一餐，最終身體響起警號，加上見到離異的母親一人辛苦力撐，才醒覺決心戒打機，令生活重回軌道。

阿庭坦言，年幼時打機是為逃避父母間的吵吵，避免當磨心。但停學一年期間，則變得沉溺不能自控，他說：「見到電腦，會不自覺開機，坐後會不停打。」更曾於中秋節假期，在網吧打足3日2夜，沒有洗澡，只吃杯麵充飢。他指在網上會找到成就感，「玩得叻，會有人崇拜，會有網友自動結識，這是在現實生活中從未有過的滿足感。」

不過，阿庭作息時間異常，加上平日早上只吃兩塊餅，打機到中午過後才食下午茶，晚餐更經常不吃，不到

3個月身體即出現問題。他笑言：「當時蹲下來會頭暈，開始如驚。」加上其母獨力撈起家庭非常辛苦，最終決心完成短期課程，更在社工協助下重返原校升學。他現時已中五畢業，在一家日本居酒屋工作，阿庭稱現在閒時仍會打機娛樂，但已不再沉迷。

### 連打40小時 賣道具賺錢

至於現年16歲的阿昇，則於3年前開始沉迷打機，曾經40小時不睡覺只為「升呢」，亦經常因打機不上學，最終因出席率不足被退學。他表示，打機除可消磨時間，更可買賣虛擬道具賺錢，每月收入有600至700元。幸後來沉迷的網上遊戲改版，他再也不能靠打機賺錢，才慢慢走出「網海」，現時生活已回復正常，正修讀文憑課程。

■香港文匯報記者 嚴敏慧